

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr., Bélyegdíj 30 kr.

Nyilftér petítorára 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket csak ismert kezektől fogadjunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Megyei kölcsönös tüzkár biztosítás.

Ismeretes lapunk t. olvasó közönsége előtt, hogy Háczy Kálmán úr, a „Zalamegyei gazdasági egyesület“ ügyvezető elnöke, az egyesületnek f. évi július hó 8-án Keszthelyen tartott közgyűlésén a megyében létesítendő kölcsönös tüzkár biztosítás létesítése tárgyában indítványt adott be s a közgyűlés elismerését fejezvé ki az ügybuzgó elnöknek ez irányú nemes fáradozásáért, az ügy bővebb tanulmányozása és részletes tervezet elkészítése végett egy több tagú bizottságot küldött ki kebeléből.

Lapunk e tárggyal behatóan foglalkozott, főleg Szigethy Antal úr, az egyesület fardhatlan titkára, az indítványt illetőleg részletes javaslatlall állt elő.

Az ügy tisztába hozatala végett s az „audiatu et altera pars“ elvénél fogva, mivel az első magyar általános biztosító társaság is belevonatot ez ügybe, közöljük ezen társulat sopróni főügynökségének e tárgyban a gazdasági egyesület elnökségéhez intézett alábbi levelét, megjegyezvé, hogy a levél eleje a biztosítási díjtételek leszállítása érdekében az egyesület részéről a társulathoz intézett átiratra vonatkozik:

Tekintetes Gazdasági Egyesület!

Válaszolva 56210. sz. a. tekintetes igazgatóságunkhoz intézett becses átiratukra, mindenek előtt azon hirt — miszerint mi a díjakat leszállítottuk volna — tévesnek bátorokunk jelezni. Ez nemcsak gondolatunkban sem volt, de a rendkívüli sok tűz és káreset folytán — mely által nemesak mi, de valamennyi társulat éretnk, a melyek különösen az utóbbi időben szaporodtak fel leginkább, sajnálatunkra kénytelenek vagyunk a biztosítások felvételénél kövendő legóvatosabb eljárás mellett minden áron díjaink emelésére törekedni.

Igy tehát ha mindjárt számtalan cselekményeinkkel oly sokszor igazoltuk is hazánk gazdaközönsége iránti különös előzékenységünket, becses kérelmüknek a díjak leszállítása iránt — mint alapfeltevésében tévesnek — szemben a sok káresettel, sajnálatunkra nem csak hogy meg nem felelhetünk, de sőt az átlag a társulatok által eszközölt díjemelésre mutatva figyelmeztetjük, hogy az egylet tagjainak nyújtott kedvezmények valóban azok netovábbját képezik.

Kérve, miszerint ezt tudomásul venni sziveskedjék, ezuttal t. egyletnek f. é. július 8-án tartott közgyűlésén t. Háczy Kálmán egyleti elnök úr által a kölcsönös biztosítás tárgyában tett indítványra térünk vissza, a mely indítványról az egylet közlönye utján értesültünk.

Az indítvány mellett ugyanis az elnök úr a társulatunk és a zalamegyei árvászekk között létező biztosítási szerződést hozza fel, azonban oly adatokkal, melyek egytől egyig tévesek.

Ezekkel nem csak a közönség fogna az előadás utján tévedésbe ejtetni, de sőt az indítvány megbirálására kiküldött bizottság működésének egész alapja helytelen irányba tereltek s így nemesak a t. előadó úrnak, de minden érdekeltnek szolgálatot véltünk tenni azzal, ha a felhozott adatok ellenében hiteles könyveink alapján a helyeseket közöljük, azon reményben, hogy ez minél tágabb körben közzé tétetni fog.

Az idézett biztosítási szerződés nem 3, hanem 6 évre lett kötve és pedig évi 100 ft. biztosítási érték után:

eserépfedélnél 20 kr., zsindelynél 50 kr., zsupp és nádfedélnél nem 1 1/2%, hanem csak 1% díjfizetés és a helyesesen felsorolt illeték összegek lefizetése mellett.

Az ezen fizetések mellett 1883 évi ápriltól egész június végéig, azaz jóval több mint 3 évi tartam alatt, összesen 31235 ft 32 kr.

vagyis circa 14000 ft-tal kevesebb díjösszeg éretett el, mint a t. előadó úr felhoz. *)

Ezen díjbevét ellenében közlött összeállítás szerint nem 31, hanem 80 rendezett káreset volt, nem tekintve számos még függő és szinte a díjbevételt terhelő kárt. A már kifizetett károk összege azonban nem tesz 5116 ft 49 krt, hanem 13397 ft 07 krt.

Ha most a t. előadó úr számítását követjük, a károk levonása után nem 45143 ft 25 kr., hanem — a számfelletti törlések által folyton esőkkenő díjbevételt stabilisnak tekintve is — csak 17838 ft 25 kr. marad több, mint három évi üzlet után eredményül, melyből még a költségek jönnek levonásba. Ime itt már magában is circa 28000 ft különbözet mutatkozik a téves és helyes összeállítás között.

De a mutatkozó 17838 ft 25 kr. távolról sem képez hasznót, mert az üzlet menete, melyben rendszeren nagyon kiesiny paraszt biztosítások fordulnak elő s elképzelhető, mily óriási teendőket és munkát adnak, ha figyelmeztetjük, hogy a kötvények száma ezerekre megy, tetemes költségekbe is kerül. Mindenek előtt az árvászeknek fizetett jutalék, mely nem 5015 ft 91 kr., hanem csak 4161 ft 46 krt. tett, és nem az általunk magunk által eszközölt kötvény kiállítási

***) Kimutatása a Zalamegyei árvászekkel folytatott biztosítási üzletnek.**

év	tiszta díjbevét az árvászeknek készpénzben fizetett járuléki	az árvászeknek fizetett járuléki	károk száma	károsszegek
18-0.	3-96 ft 55 kr.	1357 ft 88 kr.	27	4765 ft 13 kr.
april és dec				
1881.	9673 ft 33 kr.	1025 ft 06 kr.	14	2618 ft 24 kr.
1882.	1228 ft 75 kr.	1044 ft 92 kr.	34	5050 ft 57 kr.
				maigis függő.
1883.	7436 ft 69 kr.	769 ft 60 kr.	5	963 ft 13 kr.
F. é. végéig				
	31235 ft 32 kr.	4171 ft 46 kr.	80	13397 ft 07 kr.

Az üzletet az árvászeknek az ingyen évre is nyújtott jutalék is terhelvén, az átlag számlítás következőkép változik az egyéb költségek tekintetbe vétele mellett.

Díj bevét	1880 ápril 1-től 1883 június végéig	31235 ft 32 kr.
le kártérítések	1339. ft 07 kr.	
jutalékok különféle költ.	10403 ft 65 kr.	23500 ft 72 kr.
marad több mint 3 évre nyeresémly	7434 ft 60 kr.	
melyet azo: ban számos rendezetlen kár terhel.		

„Zalamegye“ tárcája.

EGY HERCEGNŐ.

— Történeti kép. —
IRTA: T. GÉZA.
(Vége)

Hideg téli este volt... de annélkül, hogy csak legkevesebb hó is lett volna az utakon. Későre járt már az idő. Az aacheni nagy császári palotában is egymásután feketültek, sötétültek el az ablakok, csak itt ott tört elő egy-egy ablakból a fény. A keletnek néző oldalon még két ablak volt világos.

Bent a szobában bársony pamlagon kényelmes hanyagsággal eldőlve Emma heverészett. Fehér finom ing fedte a felső gyönyörű testet; de nem a mnélkül, hogy a gömbölyű vállakat, karokat, a szabályosan feldomboruló mellhalmokat láttatni ne engedte volna. Hosszu leeresztett selyem fekete haja hanyag rendtelenségben folyt szét a vánkásokon. Sötét, mély tekintetű, nagy fekete szemei a padlózatot takaró drága szőnyegek virágain látszottak tévedezni.

A szoba egész berendezése keleties izlést, színt mutatott.

A déli égövről hozott széles levelű magas növények, fák ezer és ezer tarka virágokkal, pillangókkal, aranyos madárkákkal, himzett arab szőnyegek feküdtek lenn a padozaton. A falak arannyal, cziüsttel drágán átszővött kárpitokkal voltak befödve.

A pamlag mellett midkét részen medenczék álltak, melyekben bódító illatszerek párologtak, kellemes, édes illattal töltve be a szoba levegőjét.

Halk kopogtatás hallatszott... Mint a fészkeről fölrezengett galamb jédt fel édes álmadozásából a szép leány... S kivel most álmaiban foglalkozott, az lépett az ajtón be. — Eginhard volt a későn jött, nem várt vendég.

Eginhard! — kiáltott Emma csodálkozó hangon, összecsapva kezeit s tekintetét az ifju felé fordítva, de e tekintetben volt valami a nem várt ugyan, de kedves

meglepetés kifejezéséből és — az istenért mit gondoltál... ily késő éjnek idején szobámba lépni — engedelem nélkül?...

Bocsáss meg kedvesem vakmerő tettemért — szolt eső hangon az ifju, közelébb lépve a leányhoz — de határtalan szerelememnek én parancsolni tovább nem tudék. Mióta elmúltak a nyári, melegebb, szebb napok, és kedves helyünkön többé nem találkozhatánk... azokkal a szép napokkal elszált az én vidámságom is szivemből... Mint a keselyű ólalkodtam folyton utánad, és sehoh felnem találhatalak... s itt megszakadt az ifju beszéde, szeméit a földre szegezé — majd fel-emelve azokat szolt tovább: — Úzz! hajts ki innét kedvesem, ha ugy kívánod, és én hű szolgaként követni fogom parancsodat.

Nem Eginhard, szolt a hercegnő, felkelve és elébe sietve az ifjunak — tudod, hogy végtelen szeretlek: s mióta nem találkozhatánk is ott kedves helyünkön — azóta is mindig csak egy gondolatom volt, és az is te voltál... de e szoktalan jöttöd aggodalomba ejt... Istenem... ha valaki az udvari nép közül észrevett... akkor elvesztünk...

Csendes ott kím az utczákon minden... a palotában is lenyugodtak... álkulesokkal jöttem te hozád... Nem fog megtudni senki semmit édes Emmám! Ugy hát nem haragszol ugye édesem — szolt hévvel — boldogságtól ragyogó areczsal az ifju. — Megbocsátd e vakmerőségét Eginhardnak.

Csak aztán baj ne legyen, hamiskodott a szép hercegnő parányi kis ujjával megfenyegetve az ifjut, míg az karesu derekát átölelve egy hosszú — édes csókot nyomott a nevető piczike szájára.

Jer hát, mond Eginhard, tülj le ide mellém... ugy is rég voltunk mi már együtt! s a hercegnő ujra elfoglalta előbbi nyughelyét, maga mellé vonva Eginhardot...

O mily édes, mily jó e kedves viszontlátás, suttozott magánkívül a boldog Eginhard. De mi meg... hagyjuk magukra a boldog szerelmeseket... Menjünk ki a szobából, nem illik a szavak után is leselkednünk...

Kint addig az éj elmult... előre haladt, csak az éjszokról jövő hideg szél zúgott elhaladva az ablak alatt, bepillantva a fényes, világos szobába is. Még mindig ébren voltak a szerelmesek... A szél mindig erősebben zúgott ott az ablak alatt, mintha csak ki akarta volna beszélni a világnak, hogy mit csinál oda bent az a két szerelmes. De nem soká leskelődhetett be azon az egy ablakon is;... a függöny legördült... sötét lett az az ablak is...

Mig Eginhard s Emma odabenn örülve az édes viszontlátásnak, egymás karjai között vígan mulatozának, addig odakünn a hó esendesen, majd mindig szaporábban kezdett hullani, fehér lepedővel vonva be a házakat, utakat.

Éjfel után lehetett már az idő, midőn az ablak függönye ujra felgördült. Vastag, fehér lepel borítá már arra a földet. Eginhard kitekintett az ablakon, de mintha csak valami erő kapta volna meg testét, mintha valami visszataszította volna onnét! Arezulata elhalványodott, s mint kétségbeesett gyermek tekintett Emma szeméibe.

Emma! — szolt Eginhard reszkető hangon, maga felé vova a leányt — elvesztünk; — a közbejött váratlan hóesés lesz árulónk. Az ut irányáról, s lábaim nyomáról a friss havon majd felismernek engem, balga teremtetést, ki vakmerőségemmel most téged is elveszítettek — s mint kínos lázban kifáradt, erőtlen beteg esett le a pamlagra.

Ha! ha! ha! nevetett a majd mindig vig fejedelmi lány — nem kell minden kiesi dolgon kétségbe esni, Eginhard! Gondolkodjunk, talán segíthetünk a bajon?! De hát szólj édesem, mit tegyünk! könyörgött a halálsápadt Eginhard.

Gondoltam valamit, az sikerülni fog! Én foglak vállaimon haza vinni, az én nyomomat ugyan nem ulti meg senki. Ugy-e helyes, okos gondolat ez Eginhard?!

Angyal! kiáltott chagadtatásában a titkár, felugorva ülőhelyéből — én őrző angyalom! s tüzszel szorította magához a nevető leány karesu derekát.

Ha ugy tetszik aztán, mehetünk azonnal, ne késlekedjünk!... Még lehet, hogy e gondolat mellett is

Vedley 419. és 420. szám.

tásáért — hanem csak az egyszerű ügynöki teendők elvégzéseért nyújtatik 10%-al. De terhelik az üzletet tetemes egyéb kezelési s igazgatási költségek — melyeket előadó ur mint előtte ismeretlenek egészen tekintet nélkül hagyott — melyek azonban circa 10500 fittal terhelik — a fenti jutalékot beleértve — az üzletet és így tulajdonképpen nyeresemény 7434 frt 60 kr, vajmi csekély azon tetemes összeggel szemben, melyet helytelen feltevések után a t. előadó úr kiszámított.

Nagyon is tévesnek bizonyul azon laicus állítás, hogy az üzlet a társulatnak egy fillérjébe sem kerül, hogy az óriási nyeresemény ablakjánál reptül be!

De legfontosabb szempontot egész figyelmen kívül hagyta az előadó ur. Nem veszi figyelembe, hogy a biztosításokkal 1¹/₂ millió frton túl kockázatban állunk, melyek ha elszórva is, mégis oly tetemes károkat okozhatnak, hogy nemcsak nyeresemény nem marad, de tetemes veszteség is mutatkozhatik. Az ügyvitel eddig a lehető legkedvezőbb volt — mert eltekintve attól, hogy a díjak beszédese a legnehézkesebben megy — a káresetek száma az árvabiztosítások után csekély volt; mily eredmény mutatkoznék azonban akkor, ha azok felszaporodnának — vagy ami a lehetőség határán éppen sínes túl, — ha kezdetben mindjárt számos nagyobb kárral kellett volna megküzdennünk.

A statistika csalhatatlanságára való hivatkozás csak akkor van helyén, ha azok adatai helyesen tüntették ki, de itt helytelen, és tévesen gyűjtött adatokkal találkozunk.

A felhozott adatok helyességének megegyőzése után csak röviden még a kölcsönös biztosítás eszméje mellett t. előadó úr által emelt nagyon is humán tervezetet érintjük.

Az árvabiztosítások után eddig elért kedvező eredmény mellett is könnyű igazolnunk, hogy az oly alakban, mint azt előadó ur tervezi, ki nem viheto.

A kezelési költségek iránti nézete szintén téves előadó úrnak. Nem 15%, de 25% sőt még 40% ával a díjbevételeknek lehet a kezelési költségeket fedezni, melyek nem fognak csak az ügynőség jutalékából, hanem sokkal magasabbat kitevő igazgatási költségekből, adóból, lakbérből, nyomtatási költségekből, fizetésekből stb. állani.

Ez azonban mind csak akkor áll, ha kis biztosításokról van szó és nagyon kevés káresetről.

Mi áll azonban be akkor, ha a nagyobb uradalmak — azok hivatvák tulajdonképpen az ily eszmét létesíteni — 100,000. menő értékeket bízzák az ily intézményre és csak egyes nagyobb káreset adja elő magát. Nem-e veszendőbe megy azonnal a kezelési alapul eszleget beszerzett 100,000 frt bizt. alap. Hol találkozhatik urodalom, amely ily ingatag alapra bizza az egész vagyonát. Bebizonyították már a számosan

létezett és megszűnt ily intézmények eléggé azt, hogy csak is óriási tőkékkel rendelkező intézet bír ily eszmét keresztül vinni, kaphat egyáltalán ily üzletbe.

Nem az árvabiztosítások díjainak feléért, mint előadó úr felteszi, de annak kétszereséért sem lenne képes az üzletet ne is mondjuk rossz, de csak kedvezőtlen viszonyok között vinni. Az előadottak alapján reményeljük, sikerült mind az előadó urat arról meggyőzni, hogy szép tervének helytelen alapot adott, de sikerül a kölcsönös biztosítás létesítése iránt kiküldött bizottság t. tagjait is kellőleg felvilágosítani.

Ezen célból kérjük tehát Önöket, miszerint ezen felvilágosításunkat — melyre a közönség iránti tiszteletből magunkat kötelezve láttuk — a legszélesebb körben is ismeretessé tenni sziveskednének, mely célból kérjük azt szintén t. egyfelük közlőnyében a közönségnek tudomására hozni, különösen pedig a fentebb említett t. bizottság tagjaival megismertetni.

De egyuttal kérjük is a tek. együletet, hogy az iránt már társulatunknak számos és nagy összegekre rúgó jótéteményei, de különösen a közönséggel szemben tanúsított előzékenysége folytán is meggyőződve lenni sziveskedjék, miszerint az a közönség érdeke iránt mily jó indulattal viseltetik.

Kiváló tisztelettel
Az első-magyar ált. biztosító társulat soproni főügynöksége.

Alsó-Lendva. 1883. december 2 án.

A „Zalai Közöny“ 1883. évi november hó 4-ikén megjelent 88-ik számának egyik napi híre az alsó-lendvai járás szolgabírói ellenjelöltként Lendvai Mátyas ügyvéd és volt járásbírónak fellépését újságolván, ezen járásnak hamarjában összeszűdött 23 igazolt törvényhatósági bizottsági tagját Nagy József jelenlegi szolgabírónak ugyan azon lap útján közzé tett jeleltsége mellett nyilatkozatra indította.

Lendvai Mátyas urnak, mint járásbelinek fellépése ellen egyébként — jöllehet az a járásbeliek többségét a szolgabírói állást 12 év óta kifogástalanul viselő Nagy József jelenlegi szolgabíróval szemben bármely kellemetlenül is érintette, elvileg kifogás nem tételhetett, az — alkotmányos élet egyik sarkalatos jogának a választás szabadságának folyamányaként — az ellenjelöltség resignatióval fogadva lett; míg nem újabb a zalaegerszegi járás legutóbb végbe ment járási értekezlete alkalmával felmerült kombináció alakjában támadt his gyanánt szívargott ki amaz egyaránt meglepetést és sajnálkozást keltő újdonság, mely szerint az alsó-lendvai járási szolgabírói állás a zalaegerszegi szolgabíroságra is candidált Zarka Miklós ur számára tarták fenn — a centrum által? — az esetre, ha a központban megválasztása a többséget nyert Thassy Miklós ur ellenében keresztül vihető nem lenne! *)

Ki az a centrum — avagy miféle fogalom az? bátorodom kérdeni, a mikor oly értelemben van róla szó, hogy egy vidéki járásra járási tisztviselőt reá octroálni készüljön! Egy vidéki járásra, mely járás bír elég önállósággal és nem szorul tutelára, hogy tisztviselőjét kijelölje; a minthogy jelelt és ellenjelöltnek saját hatáskörében tett és hivatott fellállításával tanusította is ezt! *) Mint a zalaegerszegi járási értekezletről lapunk múlt számában megjelent közlemény is tanusítja, az értekezleten ez irányban semmi határozat nem hozott az értekezlet más járások tisztviselőinek candidatiójába nem is bocsátkozott. Szerk.

arezet... mintha az a szép fiatal hercegnő csak a szeretőjük lett volna. S mintha csak azt sügták volna egyre a reszkető leánynak: légy nyugton! Minck is félni annyira?... ..

A sugarak csak játszottak... játszottak, a melyek a szép picit szájon csókolódtak: mosolyt, a melyek a bágyadt szempillákon ringatódtak: édes álmat hoztak szárnyaikon a szenvedő leánynak... ..

Az aranyos sugarak még sokáig ott játszadoztak, a szép hercegnő csendesen aludt. — Majd egyszerre egyre élénkülőbb, hangosabb zaj húzódtott keresztül a palota falain. Kívül fellegek gyülekeztek a tiszta égbolt két ivére — a fehér vánkosokról — a halavány szép arcról a játszi sugarak eszálltak.

Emma felébredt... legelső gondolata az imádság volt; összekulcsolta reszkető kezét, szép szemével az ég felé tekintett, hogy bocsássanak meg neki könnyelműségéért... ..

Benn a palotában aztán csendes lett ismét minden. A szép hercegnő gyorsan felöltözödvé, sietett ki szobájából... s a hosszú folyosókon csendes léptekkel végig haladva, megállt az egyik kétszárnyra nyíló óriási ajtó előtt. A tanásterem ajtaja volt ez. Valami iszonyút gyaníthatott!

Nagy Károly többször éjjeleket virrasztott át tanulmányával foglalatoskodva. Azon a végzetes éjen is fenn maradt s dolgozott s ő volt az, ki épen akkor, midőn a szerelmesek a friss havon átgázoltak, az ablakból lenézett s így leányát a „sajátszerű műtételben“ meglátta.

A frank esászár másnap reggelre azonnal összehívatta titkos tanácsát — itélendők könnyelmű leánya s a csabító ifju sorsa felett.

A hercegnő tehát jól gyanított, midőn a zajra kilopózkodva, a tanásterem ajtaja elé sietett — hogy hallgatózék.

A tanásteremben édes atyjának harsány, érces szava szóltott.

Csekélységem és a járás sértett önérzete nevében kell, hogy tiltakozzam minden ilyen intencionának legelső nyilvánulása ellen; mert ily irányu kísérletnek alapját csak is azon önhitt feltételezés képezheti, hogy járásunkat koncul bárkinek oda dobní lehet! Alig lesz járásunk hivatottjai között csak egyetlen, a ki fel nem háborodnék ily eljárás szándok felett. És alig fog az igen tisztelt és érdemes törvényhatósági bizottság nagy számú tagjai között is akadni olyan, ki — beleképzelve magát hason helyzetbe — felszólalásomat ne helyeslje! Mert bárkit rejtsen — az u. n. „centrum“ közönsége, legyen az egyeseknek magán avagy hatósági közegeknek hivatali köre: a méltányossági tekintetet tényezőként számba vevő, jog- és önérzettel bíró nagy közönség körében ilyen intenciója támogatásra bizonyára nem lel!!

Nem óhajtanék félre értetni s ezt elkerülendő tartózkodás nélkül kijelenteni sietek, miszerint nem a jeleztem kombináció alanya, nem az esetleges jeleltnék egyénisége, a ki iránt legőszintébb tisztelettel viseltetem, a kivől ép iránta viseltető tiszteletem mélységénél és bensőségénél fogva fel sem tehetem, hogy általam nagyra becsült személyét ily illetéktelen actió eszközéül áldozza fel, felindulásom tárgya; hanem a dolognak azon elvi oldala, hogy akadnak olyanok — akár egyesek akár clique legyenek azok, a kik önhittségükben annyira jutnak, hogy megfélekedznek, miképen képzelt jogköriük illetéktelen tulhajtásával mások valódi jogait oly módon sértik, bitorolják, hogy ha az eljárás irányukban nyilvánulna, bizonyára mindenek felett felháborodnának.

Nem akarok polemikát felidézni, de véghetlen örömmre szolgálna, ha minél több oldalról s minél illetékesebb helyről nyerne cáfolást e felszólalásra indító értesülésem, ki vagyok a mélyen tisztelt tekintetes szerkesztőségnek

alázatos szolgálja:
Isoó Ferenc
ügyvéd, mint az alsó lendvai járás virilis bizottsági tagja

Járási értekezletek: a tisztujítás tárgyában.

Letenye, 1883. december 2.

A letenyei járásba tartozó bizottsági tagok a mai napon tartották értekezletüket a központi és járási tisztviselők kijelölése tárgyában.

Erdélyi Mihály úr, mint az október 29-én tartott általános megyei értekezlet által a letenyei járási értekezlet vezetésére felkért elnök, üdvözölve a megjelent bizottsági tagokat, felkéri őket, hogy a megyei általános értekezlet határozatához képest tegyék meg a kijelölést és pedig első sorban a választás alá eső központi tisztviselői állásokra s azután a járási tisztviselőkre.

A központi tisztviselőkre nézve az értekezlet a következő kijelölést tette:

az alispáni állásra: Svastits Benó egyhang.
a főjegyzői állásra: Gözöny László egyhang.
az I. aljegyzői állásra: Botfy Lajos egyhang.
a II. aljegyzői állásra: Czukelter Lajos egyhang.
a III. aljegyzői állásra: Ifj. Thassy Lajos egyhang.
a tisztí ügyészi állásra: Arvay Lajos 11 szavazattal
Varga Lajos 9 szavazata ellen.

a főpénztárnoki állásra: Skublies Zsigmond egyhang.
az alpénztárnoki állásra: Horváth Bálint egyhang.
a főszámvevői állásra: Czukelter József egyhang.
az alszámvevői állásra: Farkas Ferenc 14 szavazattal,
Nagy Sándor 6 szavazata ellenében.

a főorvosi állásra: Dr. Mangin Károly egyhang.
az árvaszéki elnöki állásra: Horváth Bertalan 15 szavazattal, Thassy Kristóf kapott 1, Csesznák Sándor pedig 4 szavazatot.

az árvaszéki ülnöki állásra: Horváth Bertalan, ha elnökké meg nem választatnék, Thassy Kristóf, Nagy Imre, Braunstein Pál, Dr. Zarka Zsigmond,

— Szólj Eginhard, mi vitt reá téged, hogy urad, jöltevőd családi szentélyébe törj?! Hálátlan fickó!...

A hercegnő remegő kezeivel az ajtó fájához kapaszkodott... elesni készült... olyan gyöngék voltak lábai. Homloka forró volt, mint a tűz, az egész világ forgott körülötte. — Erőt vett magán — tovább hallgatózott.

Most Eginhard gyenge, alig hallható, reszkető hangja hallatszott; de hogy mit szölt, azt már, bármennyire figyelt volna is, nem hallotta. Feje szédülmi kezdett, leírhatlan érzelem tört szívébe, s mint kőszobor állt ott az ajtó előtt.

Majd egyszerre zúgni kezdett a terem, csak egy pokoli durva hang hallatszott ki a többi közül:

Halált reá! A terem utána zúgta, viszhangozta: „Halált reá! Halált a csabítóra!“

Benn a teremben addig tovább folyt a tanácskozás. Felállt az udvargróf, hogy ne itéljék el Eginhardot, bocsássák szabadon, hogy a hercegnő becselensége tovább ne terjedjen.

Hosszu szünetesend következett e beszéd után. Senki sem tudta, mi-tévo legyen, mit tanácsoljon a császárnak.

Végre, maga a császár szölt komoly, méltóságteljes arecal, ünnepélyes hangon, Eginhard felé fordulva:

Eginhard! szereted-e őt szívből, vagy csak kalandvágyad vitt közelébe.

Ha pallos sújtja is fejemet — szölt a titkár — de őt meg nem tagadom — oly igazán szeretem!...

Ám!... legyen a tied! szölt a körülállók nagy bámulatára a hatalmas, büszke frank esászár, kinek híre, fénye, dicsősége bejárta már arra széles akkori világot.

Oda adta a szegény titkárnak cipelőjét, Emma leányát.

De ha böles fejedelem is volt, nem is tehetett volna máskép!

E szerelem gyümölcseül vallják magokat a ma is virágzó Eghardt grófok.

késébe fog esni Eginhard, s mint ájultat kellend hazaczipelnem vállaimon, — — csintalankodott még mindig a vig hercegnő, mialatt egy melegebb felöltőt sietett magára venni. — — —

— Es csakugyan ugy történt! A palota kapuja megnyílt, s a szép hercegnő vállaira vette a kedves terhet, s egész buzgón, adott szavához híven, teljesítette, lekötélvező ajánlatát: keresztül vitte a titkár a fris havon, egész a titkári épület ajtajáig, mely nem messze esett a palotától, s ott letette. A szerelmesek itt egymásnak szép álmokat kívánva elváltak, Emma ugyanazon a piczi lábnyomokon visszafelé indult; most érezte még csak igazán szorulni mellét a könnyelmű lány, mikor visszafelé indult, mint valami nagy bűnös, a földre, a fris hóra szegezve mereven tekintetét; nem mert volna a viláért feltekinteni... Mindig erősebben kezdett verni a szíve... lüktetni a vére... Jaj! ha most valaki meglátná! De nem! ki járna most ily későn kinn az utcákon... Gondolkozott... megállt... fellélekzett... — Felveté félénk tekintetét, felemelé szemét s azok a palota kelet felé nyíló ablakaira estek. Megreszketett... egész testében remegni kezdett. Piros fény világított ki onnét, a setét éjszakába. Mintha villámfény érintette volna, eszméletét veszítette, szaladt, rohant... tántorgott be a palota kapuján... valaki állt ott az ablakban... ..

A felkelő nap az ágyban pihenve ugyan, de ébren találta a szép hercegnőt. Nem is aludt egy szemhunyást, úgy virrasztotta keresztül ezt az örökkévalóságnak látszó hosszú kinos éjszakát. Nem birta szemét lehunyni... nem jött azokra édes álom... az a világos ablak, meg azon belül az a fekete alak mindig ott voltak a szeméi előtt... szüntelen üldözték... A kelő nap aranyos sugarai keresztül törve a virágos téli ablakon... mindig több és több szállt be azokon, le a fehér vánkosokra... az alabstrom vállra... a halavány arcra... a bágyadt, nehéz szempillákra... a piczi ajkakra... s úgy eljártak a szép leány minden hajszálával... úgy el csókolták azt a halavány fehér

Trsztyánszky Ödön mindnyájan közfelkiáltással.

az árvaszéki pénztárnoki állásra: Mayer János egyhang. a gyámi I. számvevői állásra: Csoknyay János egyhang. a gyámi II. számvevői állásra: Rajky Miklós egyhang. az árvaszéki jegyzői állásra: Nagy Lajos egyhang.

A járási tisztviselőkre nézve a kijelölés a következők szerint eszközöltetett:

a szolgabírói állásra: Erdélyi György egyhang. a segédszolgabírói állásra: Valentiny Gyula és Málics József jeleltettek ki mindkettő egyenlő szavazattal.

a járás orvosi állásra: Dr. Hajós Sándor egyhang.

Nová, 1883. december 4.

Tek. szerkesztő úr!

A tisztújítás tárgyában megtartott értekezlet eredményét azon kérelemmel közölni, miszerint ezt b. lapjában közzétenni sziveskedjék.

Balaton József pákai plébános ur, mint a novai értekezletre kiküldött elnök, a járási bizottsági tagokat f. hó 3-ára Novába, a járás székhelyére egybehíván, ezek közül 16 jelent meg, kiket az értekezlet céljáról értesítvén, a központi tisztviselők kijelölésére hívott fel.

Mire a következő kijelölés történt:

alispáni állásra: Svastits Benó egyhang. főjegyzői állásra: Gózonny László egyhang.

tisztviselői állásra: Arvay Lajos egyhang. főorvosi állásra: Dr. Mangin Károly egyhang.

főpénztárnoki állásra: Skublics Zsigmond egyhang. alispáni állásra: Horváth Bálint egyhang.

alszámvevői állásra: Czukelter József egyhang.

alszámvevői állásra: Stefáns Géza 3 szavazattal, Farkas Ferenc 2 szavazattal, Gígler Jenő 7 szavazattal, Nagy Sándor 4 szavazattal.

arvaszéki elnöki állásra: Csesznák Sándor 9 szavazattal, Horváth Bertalan 6 szavazattal, Rósás Lajos 1 szavazattal.

arvaszéki elnöki állásra: Horváth Bertalan egyhang. Thassy Kristóf egyhang., Braunstein Pál egyhang., Dr. Zarka Zsigmond egyhang., Trsztyánszky Ödön 12 szavazattal, Nagy Imre 4 szavazattal.

gyámi I. számvevői állásra: Csoknyay János egyhang. gyámi II. számvevői állásra: Rajky Miklós egyhang.

arvaszéki jegyzői állásra: Nagy Lajos egyhang. árvaszéki pénztárnoki állásra: Mayer János egyhang.

Járási tisztviselőkre a következő kijelölés történt:

szolgabírói állásra: Farka Ferenc egyhang. járásorvosi állásra: Farkas Ferenc egyhang.

állatorvosi állásra: Kovács József egyhang.

Elnök úr a megjelent bizottsági tag uraknak az értekezletet szíves részvételért köszönetét fejezve ki, az értekezlet széteszolt.

Pacsá, 1883. december 5.

A pacsai járásban a tisztújítás tárgyában az értekezlet a járás székhelyén f. hó 5-én tartatott meg Novák Ferenc öméltségének elnöklése alatt.

Elnök úr a gyűlést megnyitván, jegyző választására kérte fel a bizottsági tagokat, mire Koller István úr értekezletet jegyzővé megválasztatott.

A központi tisztviselőkre nézve az értekezlet a kijelölést következőleg eszközölte:

alispáni állásra: Svastits Benó egyhang. a főjegyzői állásra: Gózonny László egyhang.

az I. aljegyzői állásra: Botfy Lajos egyhang. a II. aljegyzői állásra: Czukelter Lajos egyhang.

az III. aljegyzői állásra: ifj. Thassy Lajos egyhang. a tisztviselői állásra: Arvay Lajos egyhang.

a főszámvevői állásra: Czukelter József egyhang. a főpénztárnoki állásra: Skublics Zsigmond egyhang.

az alispáni állásra: Horváth Bálint egyhang. a főorvosi állásra: Dr. Mangin Károly egyhang.

az árvaszéki elnöki állásra: Rósás Lajos 15 szavazattal, Csesznák Sándor 4 szavazattal, Horváth Bertalan 3 szavazattal.

arvaszéki elnöki állásra: Horváth Bertalan 21 szav. Thassy Kristóf 18, Nagy Imre 19, Trsztyánszky Ödön 18, Dr. Zarka Zsigmond 17, Braunstein Pál 10, Darázs Zsiga 9 szavazatot kaptak.

arvaszéki I. számvevői állásra: Csoknyay János egyhang. arvaszéki II. számvevői állásra: Rajky Miklós egyhang.

arvaszéki pénztárnoki állásra: Mayer János egyhang. arvaszéki jegyzői állásra: Nagy Lajos egyhang.

arvaszéki alszámvevői állásra: Nagy Sándor kapott legtöbb szavazatot.

Járási tisztviselőknél kijelöltettek:

a szolgabírói állásra: Gaál Miklós egyhang.

a segédszolgabírói állásra: Csesznák Ödön 9, Fitos Márton 8 és Hermann Vince 4 szavazatot kaptak.

A zalaegerszegi november hó 28-iki járási értekezlet eredményéről lapunk múlt számában hozott közleményből tévedésből kinaradt, hogy Trsztyánszky Ödön úr az elnöki állásokra való kijelölésnél 16 szavazatot kapott, a mely helyreigazítást az igazság érdekében és saját reputációjunk tekintetéből is megtenni annyival is inkább erkölcsi kötelességünknek ismerjük; mivel a n. é. közönség eléggé meggyőződhet arról, hogy a tisztújításra vonatkozó közleményeink mindenkor tárgyilagosságok voltak és legkevesebbet sem volt azokból kizehető, hogy egyik vagy másik jelet érdekében csak legkevesebbet is értünk volna.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

326./1883.

A Zalamegyei gazdasági egyesületnek 1883-ik évi december hó 16-án délelőtti 9 órakor Zala-Egerszegben saját háza termében tartandó

rendkívüli közgyűlésére

a t. tagok minél nagyobb számban megjelenni kéretnek.

A közgyűlés tárgyai:

- 1) az 1884-ik évi munkaterv kidolgozására kiküldött bizottság jelentése;
- 2) az 1884-ik költségvetés megállapítása, s a pénztárnok 1883. évről betervezett számadása megvizsgálására bizottság kiküldése;
- 3) az 1885-ik évi országos kiállításra a gazdasági egyesület kiállítási bizottságának megalakítása; 4) folyó ügyek.

Zala-Egerszegben, 1883-ik évi nov. 30-án.

Haczkó Kálmán m. k. elnök.

330./1883.

Javaslatok

az egyesület 1884-ik évi munkaterv kidolgozására az 1883-ik évi szeptember hó 9-én tartott közgyűlés 80 268. szám alatt hozott végzésével kiküldött bizottságnak.

Tekintetes közgyűlés!

Az egyesület 1884-ik évi munkatervre iránti javaslat tételénél figyelembe kellett tartanunk az 1883-ik évi április 8-án tartott közgyűlés 25 94—1883. sz. a. hozott, a „Zalamegye“ 15. 16-ik, az egyesület „Értesítője“ III-ik számában közzétett határozatát, melyvel az 1884-ik évre már több feladat megállapítva lett, u. m.

I. a szarvasmarha tenyésztés emelése céljából a jelesb tenyész anyag beszerzése és terjesztése;

II. a tenyész-marha díjazás;

III. csikó legelő közvetítés;

IV. a közégi falkolát eredményesen kezelő néptanítók díjazása.

Ezen tárgyak tekintetében véleményezzük az I-ső pontra:

Mint hogy a helyes irányu marhatenyésztés fejlesztésére mulhatlanul szükséges a tenyésztésre alkalmas apaállatok kizárása, a tekintetes megyei törvényhatóság tisztelettel kértessék fel, hogy ez érdemben a szabályrendeletet meelőbb megoldami méltóztassék.

A jelesb tenyész anyag beszerzése és terjesztése céljából

I-ör a nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. ministerium kerestessék meg, hogy a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet gazdaságában a szarvasmarha állományból évenként eladható alkalmas tenyész állatokra a gazdasági egyesületnek kedvezményi áron elsőbbséget engedni, s az intézet igazgatóságát ily irányban s arra is utasítani méltóztassék, hogy az eladásra kerülő marhák száma, neve, kora, ára felől az egyesületet — a közönséggel érintkezhetése végett jó előre értesítse, mint hogy az eddigi eljárás szerint az eladható marhák az egyesület és a közönség tudomására hozva nem lévén annak, megszerzésében nem is részesülhetnek.

2-ör. Ugyan a nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. ministerium kerestessék meg a) hogy legyen kegyes a megye községeinek — a megállapított tenyész kerület jellegének megfelelő ingyen bikát engedélyezni;

b) alkalmas tenyészbikákat, s nyugoti fajú egész csoportot az egyesületnek — első sorban a tagjai között — s azután a közönségnél leendő elhelyezés végett kedvezmények mellett átengedni;

3-ör. a nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. ministerium feliratilag kerestessék meg, hogy miután a gazdasági egyesület maga hajlandó a megye tenyész kerületeinek megfelelő anyag beszerzésére, e célra az egyesületet — a mely eddig az állammal minden segélyt nélkülözötte — egy czél szerűen használható érdemes segélyben részesíteni kegyeskedjék.

4-er. a gazdasági egyesület maga is tőle kitelhető anyagi erejét oda fordítsa, hogy az ajánlkozó egyesek és községek — első sorban az egyesületi tagok részére jelesb tenyész anyag beszerzésében, — a szállítási költségek viselése, a beszerzési árak visszafizetése tekintetében kedvezményeket nyujtthasson.

a II-ik pontra:

Az 1884-ik év folyamában Zala-Egerszegben, Nagy-Kanizsán, és Keszthelyen egy-egy országos vásár alkalomával az április 8-iki közgyűlés 25 94 számú végzésével elhatározott szabályok szerint a tenyész állat díjazás megtartassék olyképen azonban, hogy

a) mindegyik helyre egy országos vásárra:

bikára: egy I rendű díj 3 arany

egy II „ „ 2 „

egy III „ „ 1 „

üszőre: egy I rendű díj 3 arany

egy II „ „ 2 „

egy III „ „ 1 „

összesen tehát az 1884-ik évre 36 darab tíz frankos vagy is négy forintos arany díj tüzessék ki;

b) hogy a pénzbeli díj csak a földműves osztályhoz tartozóknak adassék ki, ezen osztályhoz nem tartozó díjazandók pedig első s illetőleg másodrendű dícsérő oklevéllel tüntetessék ki;

c) a tenyész állat díjazás napja és módozatai az illető helyen a megelőző országos vásárban dobszó mellett hirdetessék ki;

d) a leglátogatottabb vásárok napjai a beérkezett hivatalos értesítés szerint az 1884-ik évben.

Zala-Egerszegben: február 14., április 28., május 22., szeptember 9.

Nagy-Kanizsán: május 26., augusztus 11., október 13.

Keszthelyen: június 19.

melyek közül az, a melyen a díjazás teljesítendő, a tekintetes közgyűlés által kijelölendő s a bizottság kiküldendő leendő.

a III-ik pontra.

Csikólegelőnek alkalmas terület átengedésére több nagy birtokos és haszonbérlet urak felkértek, azonban részint mert saját ménesük s egyéb körülmények miatt legelőjüket részben sem nélkülözhetik, részint mert a visszabélyázások szerencsétlen menete miatt a legelők egy részben víz alatt állanak — nem adhatnak.

Egyedül Lenk Ödön ur nyilatkozott, hogy hajlandó százhusz (120) hold réti legelőjére saját 20 drb. csikói közé még ötven darab csikót darabját tizennegy (14) forint bérért bérbefogadni.

A bizottság felkérte egyesületi elnök urat, hogy e hosszan elnyúló megye másik részében is alkalmas csikó legelő iránt további lépéseket tenni sziveskedjék.

Lenk Ödön ur által tett ajánlatot a tekintetes közgyűlésnek figyelembe ajánljuk, s javaslatba hozzuk, hogy a nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. ministerium feliratilag kerestessék meg, hogy a lótenyésztés iránti kedvnek s törekvésnek a népnél emelése tekintetéből az alkalmas csikólegelő kibérlése — illetőleg a legelőre béreltetés céljára az egyesületnek egy megfelelő összeget adni kegyeskedjék, mely a legelő bérletők segélydíjazására fordítatnék, magában értendővén, hogy ezen díj csak is a bizottságilag megbírált hibátlan s jobb minőségű csikók tulajdonosai kedvezményben részesítésére használtatnék.

(Vége köv.)

Helyi megyei és vegyes hírek.

Lapunk t. előfizetőit tisztelettel felkérjük, sziveskedjenek előfizetési hátralékaikat még e hó folyamán megküldeni. — Lapunk kiállítása tetemes költséggel jár, mely költségeket az év végén teljesíteni kell fedeznünk. E kötelezettségünknek csak úgy felelhetünk meg, ha kiutalható követeléseink befolyának. Részünkről nem kimélünk áldozatot, hogy a t. olvasó közönséget a megyei eseményekről gyorsan és részletesen értesítsük, ha másképp nem, hát újabb áldozattal t. i. mellékletek kiadása által, kérjük azért a t. előfizetőket is, sziveskedjenek hátralékaikat lefizetni s így bennünket azon kedvező helyzetbe hozni, hogy kötelezettségünknek minden fenakadás nélkül megfelelhessünk.

A lap kiadó hivatala.

Hirdetmény. Zalamegye törvényhatósági bizottsága f. évi október hó 29-én 15312 139. sz. alatt kelt határozatával az 1870. XLII. t. c. 65. §-a értelmében fogantatandó általános tisztújítás határnapján f. évi december hó 17-ét tüzvén ki, a célból az említett napon s a szükséghez képest a következő napokon Zala-Egerszegben d. e. 10 órakor megnyitandó rendkívüli törvényhatósági bizottsági közgyűlés fog tartatni, melynek tárgyait képezendik: 1) Az igazoló választmányok az 1884 évre igazolt bizottsági tagok névjegyzékének végkiégyezéséről szóló jelentése, s ennek folytán a törvényhatóság újból való megalakulása. 2) A megyei tisztviselők megválasztása. 3) Az 1876. VI. t. c. 4 §-a értelmében a közigazgatási bizottságból az év végével kilépő 5 tag helyett, valamint beteges folytán megüresedett egy tagsági helyre, új tagok megválasztása. 4) Az 1874. évi XXXIII. t. c. 17 és 20 §-ai alapján alakított megyei központi választmány megbízatása idejének letelte folytán az új központi választmány megalakítása. 5) Az állandó választmány megalakítása az 1884—1886. évi időtartamra. 6) Az 1870. XLII. t. c. 22. illetve 38. és 44. §§-ai értelmében a megyei igazoló választmányának 1884. évre s a bíráló választmányának az 1884—1886. évi időtartamra való megalakítása. Végre tekintve, hogy a fent kitűzött közgyűlésen a törvényhatóság egyetemét már az 1884. évre igazolt törvényhatósági bizottsági tagok fogják képviselni s a törvény rendelkezéshez képest a hallgatóság számára elkülönített hely lesz kijelölve, e végből felkérjük az illető bizottsági tag urakat, hogy névre szóló igazolási jegyeiket a közgyűlést megelőzőleg a megyei számvevői hivatalnál átvenni sziveskedjenek. Zala-Egerszegben 1883. évi december hó 6-án. Glavinia Lajos s. k. főispán.

Kitüntetés. Király Öfelsége, Kovács Kálmán ministeri tanácsos úr öméltségét az igazságügyi közigazgatás terén kifejtett érdemei elismerésül a Lipót-rend lovagkeresztjével tüntette ki. — Zalamegyei tisztelői és barátai kétségkívül örömmel értesültek megyénk jeles fiának, városunk egyik birtokosának a legfelsőbb helyről jött és méltán megérdemelt eme kitüntetéséről.

Jótekonyság. Arvay István úr a november 25-én a karácsonyfa egyet s az iparos ifjak önképző és segélyező egyesülete által együttesen tartott mulatság jóvádelmének gyarapítása végett utólag 5 frtot volt szives átadni, Sipos János úr pedig az iparos ifjak segély egylete részére 3 frtot adományozott, mely szives adományokért mindkét egyesület elnöksége ez uton fejezi ki köszönetét.

A megyei kör alapszabály tervezetét lapunk legközelebbi számában fogjuk hozni egész terjedelmében. Intézkedünk egyuttal, hogy kik esetleg lapunk ezen számát meg akarják szerezni, Breisch Samuel helybeli könyvkereskedő urnál azt 10 krért megkaphassák.

A megyei tisztújító közgyűlésre jövő bizottsági tag urak figyelembe ajánljuk, hogy a városi előjáróság az érkező vendégek elszállásolása tekintetéből olyképen intézkedett, hogy a magánosok által kiadható lakásokat összeíratta s így amennyiben a vendéglőkben szállást nem kapnának, sziveskedjenek a városi előjáróság elszállásolás érdemében állandóan működő bizottsághoz fordulni, ahol kellő felvilágosítást és utbaigazítást nyerendnek.

Meghívó. Zala-Egerszeg és vidéke fiatalágának több tagja Zala-Egerszegben az „Arany Bányá“-hoz címzett szálloda nagy termében f. 1883. évi december hó 31-én zártkörű táncestélyt rendez. Belépti díj személyenként 1 frt. Kezdeté est 8 órakor.

A zalamegyei tanszermuseumi bizottság december havi rendes ülését f. hó 3-án d. u. 4 órakor tartotta a polgári iskola tanácstermében. A titkári jelentés szerint a gyűjtőívek már mind szétküldettek, a pénztárnoki jelentés szerint a tanszermuseum eddigi pénzbétele 27 frt. melyből a 6 frt kiadást levonva, a pénzbétele 21 frtot tesz. — Mendly Károly, Faller József

és Záborszky Imre urakból egy bizottság küldött ki a végből, hogy állítsák egybe azon tanszerek jegyzékét, a mely tanszerek minden népiszkolánál elkerülhetlenül szükségesek. — Továbbá Schmidt József és Balassa Benő urak megbízattak, hogy készítsenek tervezetet a megyei állat-, növény- és ásványtermékek mikénti beszerzése tárgyában. — A központi elnökség útján a járásköri elnökök felkértek oda hatni, miszerint a járáskörökbe tartozó tanítók a végzett tananyag feltüntetése céljából egy-két tanuló szépírási, nyelvtani és számtani feladatait mindegyik osztályból a tanszermuseumi bizottság számára küldjék meg. — A tanszermuseumi bizottság elnöksége útján a megye területén levő polgári, felső leány és állami népiszkolák igazgatói illetve vezér tanítói megkerestettek, hogy tanintézetük odig megjelent értesítőt a tanszermuseum számára küldjék be. Végül az elnökség felkérte egy Zala megyei tanszermuseum 1883. é. feliratu pecsét készíttetésére.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Proszk János pápai kir. járásbírói joggyakorlót a sümegi kir. járásbírói joggyakorlót a sümegi kir. járásbírói díjokat a zalaegerszegi kir. járásbírói díjokká nevezték ki.

A megyénk területére beosztott m. kir. csendőrök f. hó 6-án este jöttek városunkba, néhány napig itt lesznek összpontosítva s azután innen mennek az egyes őrsállomásokra. A m. kir. csendőrség működését 1884. évi január hó 1-én kezd meg.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi tanszermuseum részére vettük a következő adományokat: 1. Dr. Horváth Károly apát úr öngyógyítását 2 f. 2. a Vas-Zalai takarékpénztártól 10 f. A tanszermuseum bizottsága hálás köszönettel nyugtázza e nagylelkű adományokat.

Pótvásár tartását engedélyezte f. hó 17-ére Gyula-Keszin a földművelés-, ipar- és kereskedelem ügyi miniszterium.

Meteorológiai észleletek Csáktornyáról november hó 1-én. Közép légnyomás: 49.1 mm., legnagyobb légnyomás: 61.4 mm. 29-én este 9 órakor, legkisebb légnyomás: 38.3 mm. 11-én reggel 7 órakor. Közép hőmérséklet: +4.4°C., legnagyobb hőmérséklet: 15.8°C. 7-én délután 2 órakor, legkisebb hőmérséklet: 3.9°C. 30-án reggel 7 órakor. Közép párányomás: 5.5 mm. A levegő közép nedvessége: 87.5%. — Közép felhőzet (0—10-ig számítva) 6.0, egészen derült ég volt: 9-szer, s egészen borult: 44-szer. Közép szél erősség (0—10-ig számítva) 2.0. Összesen észleltetett: 89 szél, és pedig: északi: 25; északkeleti: 2; keleti: 9; délkeleti: 4; déli: 39; délnyugati: 1; nyugati: 3; északnyugati: 6. Szélesed megfigyeltetett 1-szer. Napok száma, melyeken ötnél nagyobb szélerősség észleltetett: 1. — A légköri csapadék havi összege (hó és eső) 115.15 mm. Legtöbb csapadék 45.5 mm. volt 10-én. Eső volt: 9 napon, hó pedig: 2 napon. Dér észleltetett: 12-szer, köd pedig: 19-szer; 28, 29 és 30-án 4 óra után egész 6 óráig esti pír(?). Különösen szép látványt nyújtott a 29-én észlelt tümemény. A tümemény nyugoton jelentkezett és dél felé húzódt. *Jeney észlelő.*

Öngyilkosság. Mitterer Lujza, zalaegerszegi 19 éves hajadon, f. hó 4-én este 7 órakor öngyilkossági szándékból vitriolt ivott és másfél órai iszonyú kínok között meghalt. — Tettének oka ismeretlen.

Hirtelen halál. Ferencz Adám sójtőri lakos f. hó 5-én még teljes egészségnek örvendett, este esakadályával együtt jó kedvvel vacsorázott és éjjel hirtelen elhalt.

Megjelent az „Olvasókör” 5-ik füzeté, mely a „Rejtett milliók” című érdeklődő regény folytatását tartalmazza. Az Olvasókör most folyó „Rejtett milliók” című regényéhez a következő jutalomtárgyak adtak: 1-ször. Az amerikai ébresztő óra 5 f. utánfizetés mellett, nem előfizetőnek 8 f. 2-ször. „A puszták fia” és „A csikós” rendkívül szép páros kép díszes aranykeretbe foglalva. Szélessége 75 cm., hossza pedig 85 cm. 3 f. 3-ször. „A dajka nélküli gyermek” két kitűnő páros francia kép igen mulattató. E képek egyike teljesen ingyen adatik, a másikért pedig 2 f. 70 kr. számítatik. Nagyságuk: szélességük 55 cm., hosszúságuk pedig 66 cm. Nem előfizetőnek e két kép 5 f. 40 kr. 4-ször: „Fájdalmas szív” és „Szomorú Jézus” nagyságuk és áruk a 3-ik pont alattiával egyenlő és ezek közül is az egyik teljesen ingyen számítatik, a másikért pedig csupán 2 f. 70 kr. Jegyzet: A jutalomtárgyak utáni fizetési árban a csomagolási ár is bent foglalatik. A 3-ik és 4-ik pont alatti tárgyakból páronként ingyen csak egy-egyhez van joga minden előfizetőnek. Előfizetési díj negyed évenként 1 f. 50 kr. Egy füzet ára 25. Kaphatók Fülöp Györgyné sz. Kormányos Róza kiadónál Budapest Stáció u. 31. sz.

„Kiallítás Lapok” című, havonként kétszer megjelenő folyóirat jelent meg november hó végén Ráth Károly szerkesztése mellett. Feladata az 1885. évi országos kiállításra való előkészületek minden stádiumával lépést tartva, szakszerűen tájékoztatni és képviselni azokat, a kiknek közreműködésétől a siker függ. Az első szám gazdag és változatos tartalommal jelent meg. A csinos kiállítás becsületére válik a Deusch M.-féle műv. intézetnek, melynek kiadásában jelenik meg a folyóirat. Előfizetési ár 1884. április 1-ig 1 f. 50 kr., július 1-ig 2 f. 50 kr., december végéig 4 f. 50 kr.

A „Magyar Haziaszony” Az e cím alatt Budapestben megjelenő háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, mely a magyar gazdasszonyok orsz. egyesületének hivatalos közlönye, Csizsér-Ugróczy Ida asszony felelős szerkesztő vezetése mellett igen hasznos közlönye a gazdasszonyoknak. Tartalma változatos, tanulságos és érdekes. Előfizetési ára egy évre 6 f. fél évre 3 f. negyed évre 1 f. 50 kr., egy hónapra 50 kr. Előfizetheti legelőszéríbben posta-utalvány által, címezve a „Magyar Haziaszony” kiadóhivatalához Budapest, Váci-körút 20. — Mutatványszámok ingyen küldetnek mindazoknak, kik a kiadóhivatalhoz ezekért — legelőszéríbben levelező lappal — fordulnak. A legújabb szám következő változatos tartalommal jelent meg: A nők jótékonyasága. — Egészségtan. — Mérgek a háztartásban.

— Konyhaszat. — Heti étlap. — Kertészet. — Hasznos tudnivalók. — Közintézetek és egyletek. — Irodalom. — Zene és művészet. — Színház. — Különfélék. — Apróságok. — Eljegyzések. — Esküvők. — Kérdések. — Feleletek. — Gyászrovat. — Saktalány Radv Istvántól. — Hetimaptár. — Hirdetések. Tárcza: Fiannak. Költemény Halász Dezsőtől. — Melyik boldogabb. Költemény. Geléri Miksától. — Budapesti élet. (Heti krónika) Vértess W. Józseftől. — Fővárosi utamból, Szegeftől. — Színelőadások minősítés, Csetényi Adolftól.

Az utbiztosok képesítése. Minthogy a minősítési törvény az utbiztosok qualificationjáról nem intézkedik, a közmunka- és közlekedési miniszter rendeletet boesított ki, mely szerint a törvényhatósági utbiztosoknak legalább is a következő minősítéssel kell bírniok: 1. A magyar nyelvnek szóval és írásban bírása. Egyébként az 1868. XLIV. t. c. határozatai figyelembe tartandók. 2. Bizonyos elméleti képzettség. Szükséges nevezetesen négy elemi iskola bevégezése; annyi ismeret az elemi számtanból, hogy p. o. kavicsgarnadák köbtartalmát kiszámítani tudja, végül, hogy az új hossz-, terület- és súlymértékeket ismerje. 3. Bizonyos gyakorlati képzettség, nevezetesen annyi általános képzettség, hogy valamely eseményről (p. o. ut- vagy hidrongálás) vagy valamely eseményről (p. o. utrendőri kihágás) a tényálladékokat jegyzőkönyvileg felvenni tudja. Teendőire nézve oly speciális képzettség, hogy az általa végrehajtandó vagy ellenőrzendő utfenntartási munkákat ismerje; továbbá, hogy az építési anyagok minősége és tulajdonai s azok kellő felhasználása iránt tájékozva legyen. Onként érhetőleg az 1883. évi I t. c. 1. §-a) és b) pontjai, ugy szintén az 1873. évi II. t. c. 4. §-a b) pontja is szem előtt tartassanak és minden utbiztosnak teendői elvégzésére testileg is képesítettnek kel lennie.

November hóban városunkban elhaltak: 2-án Surányi Manó, 1 1/2 éves, molnár fia, sorvadásban; 10-én Horváth Teréz, 2 1/2 éves, zenésznő gyermeke, nehézköb; 13-án Feiler János, 24 éves, cipész, hashártya lobb; 19-én Vláhoivits Rozália, 72 éves, takács neje, mell bajban; 28-án Takács István, 1 1/2 éves, pásztor fia, torokgyíkban. Zala-Egerszeg, 1883. november 30-án. *Rigó Ferenc s. k. körorvos.*

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Hirdetések.

ROSENTHÁL IGNÁCZ

ZALA-EGERSZEGEN

ajánlja a vegyes kereskedésben mindenkor frissen, kifünő minőségben és jutányos áron kapható különlegességeket:

Sajtok:

Roquefort.
Eidami.
Neufschätel.
Strachino, milanói.
Imperial.
Double crème.
Camembert.
Tromagi Lux.
Ementáli.
Groyi.
Liptói.

Thea:

Császár keverék kiv. f.
Pecco - virág.
Souchang.

Jamaica rum kiv. f.

Sherry.
Port fehér s vörös.
Liqueur nagy választ.
Caviar nagy szemű.
Mustár, francia.
Kápi, francia.

Halak:

Angolna páczolt.
Lazac, oljban, s asuc.
Tengeri rák dtto.
Tonhal oljban.
Ajoka, orosz pácz.
Sardella sós.
Sardínia oljban.
Hering sós, skóti.
Füstölt.
" balti teng. pácz.

Hal és hus-féle pástétom dobozokban.

Strassburgi máj pástétom szarvas gombával.

Thea sütemények keverve és valódi angol Bisquittek.

Csokoláde Küff-rlé.
" francia.

Egyuttal bátorodom a n. é. fogyasztó köröket vegyes kereskedésem egyéb cikkeire figyelmeztetni. 123 3-1.

Jönni, látni és venni

fog a n. é. közönség, melynek becses figyelmébe ajánlom, nagyobbított, ujonan átalakított és a legizlésteljesebb, legfinomabb, legolcsóbb

Karácsonyi és újévi ajándékokkal

gazdagon felszerelt üzletemet.

FENYVESI MIKSA.

124. 3-1.

Nyomatott özv. Taly R-nál Zala-Egerszegben.

BARNUM KÜLÖNLEGESSÉGEI.

1-ső szám. Newyorki szalonképek, igen érdekesek és vonzó, különböző mintákban, visit és kabinet alakban, zárt borítékban 2 f. 10 kr. 5 drb 1 f. 50 kr.

2. szám. Paris e-ndai, újdonság férfiak és nők számára, egy doboz magában foglal 6 drbot 1 f. 40 kr., 12 drb 2 f.

3. szám. Illatos salycil, izadtság elleni talpak. Ezen, salycil-savval és más illatos anyagokkal telt talpak, ha a csizmába betéteknek, az izadást azonnal magukba veszik. Előmozdítják a természetes kipárolgást, desiniciálólag hatnak, a kapákat és lábakat teljesen szárazon tartják. Egy pár bármely nagyságban 62 kr.

Salycil fogpor, a szájból a kellemetlen szag eltávolítására, valamint a fogköképződésének megakadályozására 48 kr. jótállás mellett.

4. sz. Miragra tanár szakáll-növesztője. Minden díszetnél többet mondanak a következő, saját kezűleg irt szavak:

„agy feltámaszt keltett ismerőseim között néhány hét alatt létrejött korszakalm, amelyet eg-odál az ön szakáll-növesztőjének köszönök.” Magdeburg, apr. 14. 1883. Birken Gyula „Tömött szakállam, amely az ön szerének naponkénti használata folytán alig 23 nap alatt megnőtt, szépségre, finomságra felülmúlja minden ismerőseimét.” Nürnberg, Burgstein K.

Írásbeli jótállása teljes siker iránt, az alkatrészek közlése: palackonként 1 f. 50 kr. kettős p. 2 f. 50 kr.

5. sz. Mors astramenti Leonhardi tanártól, minden tintatöltött eltávolít a ruhából, valamint a papírról. Egy palack 62 kr. Ugyanaz zsírfoltok eltáv. 60 kr.

6. sz. Eltávolítás. Ezen ártalmatlan szer segélyével nyom nélkül eltávolítható minden szőr a karokról vagy az arcról. Egy doboz 1 f. 50 kr. Egyedül és eredetiben kapható a főraktárban

9. 4-4 II. Rix, Bécsben.

Üzletátvétel.

Van szerencsém a n. é. közönségnek szíves tudomására juttatni, hogy

Zala-Egerszegben

az „Arany-Bárány vendéglőt

bérbevevén, azt a napokban megis nyitottam.

Főtörökvesem leend a helybeli és utazó közönség igényeit minden tekintetben kielégíteni.

Legyen szabad remélnem minél gyakoribb látogatását.

Krosetz István

vendéglős.

121. 2-2

Orvosi bizonylat.

Dr. POPP J. G. urnak

esász. kir. udvari fogorvos Bécsben, I. kerület, Bognergasse Nr. 2.

Több mint 3000 munkás orvosa

az on valódi

Anatherin-szájvizét

rendeltem mindig a foghús lazasága, a fogak megíngósodása, a szájbüznél, s a száj nyákhártyájának scorbutus betegségi tüneteknél s azzal folyton a legdicséretelméltóbb eredményeket értem el.

Már 10 év óta használom az Ön Anatherin szájvívét s annak hasznos voltát nem egyózn elégge magasztalok, s az Ön szájvizét mindenkinek mint a legjobb szert ajánlom.

Dr. WOLF, orvostudor és sebész,

a bécsi orvostudori egyetem tagja, a kizárólag szabadalmazott Ferdinand esászár északi pályá gyári és vasuti orvosa.

Florisdorf, Bécs mellett, 1878. május 17.

Kapható: Zala-Egerszegben: Hollósy J., Hulinszky A. Keszthelyen: Braun Pál, Sümegen: Stamborszky L., Tapolczán: Glaser S., Nagy-Kaniszan: Prager B., Belus J., Szombathegyen: Simon A., Radolf A., Alsó Lendvau: Kiss B., Körmeden: Sonneveud M. győv szereszeknél.

13. 5-5.